

В диссертационный совет  
Финансового университета при  
Правительстве РФ Д 505.001.103  
по защите диссертаций на  
соискание ученой степени  
кандидата наук, ученой степени  
доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Ганем Лилии** на тему  
**«Инновационная трансформация международного финансового рынка»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности **5.2.5 Мировая экономика**

Инновационная трансформация международного финансового рынка как объект исследования сегодня относится к одному из наиболее перспективных направлений исследований. В представленном диссертационном исследовании она рассматривается как многофакторная среда реализации разнонаправленных отраслевых изменений в операционной и экономической, технологической и маркетинговой деятельности субъектов финансово-экономической активности. Такой комплексный подход помогает автору избежать отраслевого редуционизма (технологического или экономического) – одного из самых главных недостатков современной методологии в рассмотрении финансовых технологий, в рамках которого происходит упрощение комплексной природы сложного, постоянно и многогранно изменяющегося и еще не до конца сформировавшегося феномена трансформации финансово-технологической сферы.

К несомненным достоинствам работы следует отнести системность подхода автора к использованию инструментов качественного и количественного анализа, применяемых, в частности, в рамках анализа крупнейших компаний сектора BigTech. Такое комплексное рассмотрение глобального рынка и роли цифровой трансформации финансовых технологий в нем с использованием методов научного анализа характеризует работу как наделенную достаточной степенью новизны.

В рамках исследования автором сделаны практически значимые предложения по формированию новой интегрированной финансовой экосистемы, основанной на цифровых платформах и принципах открытого банкинга (Open-source financial services).

Несмотря на то, что в исследовании достаточное внимание уделено цифровым валютам, вместе с тем, применение эффективных методологических инструментов дифференциации криптовалют, цифровых валют центральных банков (Central bank digital currency, CBDC) и иных токенов, используемых в качестве суррогатов нефтяных валют, автором осуществлено в недостаточной степени. Также большее внимание в рамках исследования могло бы быть уделено декаплингу и сопровождающим его внешнеэкономическим процессам, как магистральному процессу трансформации глобальной экономики, во многом определяющему трансформацию финансовых инструментов. Однако эти особенности работы никак не влияют на отличную оценку ее актуальности и значимости и не уменьшают ее высокой научно-практической ценности.

Представленная работа Ганем Лилии полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, характеризуется актуальностью и научной новизной, достаточной глубиной исследования и практически применимыми результатами. Автор исследования заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. «Мировая экономика».

Директор Центра междисциплинарных исследований  
Института государственного и муниципального управления  
НИУ «Высшая школа экономики», к.э.н.

06.09.2024

Марат Русланович Зембатов

Национальный исследовательский университет  
«Высшая школа экономики»  
+74957729590  
109028, Покровский бульвар, д. 11 с. 10, каб. D312  
mzembatov@hse.ru



Ю  
ЛУ  
ЛА

д  
в  
«

тет  
\_ л.  
/ г.

[ ]

[ ]